

Василий МАЛАШЕНКОВ

Фотограф Юрий ИВАНОВ:

ЕХАЛ СНИМАТЬ ОХОТУ, А ПОПАЛ НА «ПРИГОВОР» СССР

■ 25 лет назад Ельцин, Кравчук и Шушкевич стерли с карты мира Советский Союз. Белорусский журналист стал единственным человеком, который сумел запечатлеть этот момент для истории.

8 декабря 1991 года в Вискулях лидеры трех советских республик – России, Украины и Беларуси – подписали «Беловежское соглашение о ликвидации СССР и создании Содружества Независимых Государств», тем самым разорвав по живому единую страну. Мир узнал о случившемся постфактум. Все готовилось в тайне, в детали были посвящены немногие.

В ПОГОНЕ ЗА УДАЧНЫМ КАДРОМ

– Накануне Борис Ельцин приехал с визитом в Беларусь. Как фотокорреспондент АПН я работал на официальных мероприятиях. Визит уже заканчивался, и тут случайно узнал, что москвичи поедут в Беловежскую пуцу. В протокольном плане этой поездки не было. Ясное дело, гости решили поохотиться. Сразу представил, какие удачные кадры могу сделать, и начал искать возможность попасть туда с делегацией.

Все чиновники делали круглые глаза, мол, не в курсе. Подошел к председателю Совета Министров Беларуси Вячеславу Кебичу и прямо спросил: «Возьмете с собой?» Он удивился наглости, но поехать разрешил.

– Кто еще из журналистов полетел?

– Генеральный директор БЕЛТА Яков Алексейчик, редактор белорусского телевидения Вадим Бицан с оператором Владимиром Андроновым, Валерий Дроздов из «Народной газеты» и я. Кроме нас, на борту Як-40 были врачи, массажисты. Это был такой технический рейс с обслуживающим персоналом.

Приземлились на военном аэродроме в Пружанах. Вскоре двумя разными бортами прилетели председатель



Во время подписания «приговора» СССР в Вискулях (слева направо): украинский премьер Витольд Фокин, первый президент Украины Леонид Кравчук, глава Верховного Совета Беларуси Станислав Шушкевич, белорусский премьер Вячеслав Кебич, первый президент России Борис Ельцин, российский госсекретарь Геннадий Бурбулис.

Верховного Совета Беларуси Станислав Шушкевич и украинский президент Леонид Кравчук. Последним, когда уже стемнело, приземлился Борис Ельцин.

Местные власти организовали ночлег в деревне Каменюки, где сейчас находится администрация Национального парка «Беловежская пуца». Поселили в захудалую гостиницу. Мороз тогда был градусов двадцать. Это для Брестской области, где обычно теплее, нетипично. Еще тогда удивлялись: с чего бы так холодно? Потом решили, что это был знак.



За этим столом в зале на первом этаже хрущевской резиденции в Вискулях руководители трех советских республик решили судьбу СССР.

ПЕРЕГОВОРЩИКИ БОЯЛИСЬ АРЕСТА

– Когда вы узнали, что охоты не будет?

– Еще в самолете, по обрывкам разговоров. В воздухе звенело: готовится нечто важное. Но подробностей никто не знал. Переговоры шли в бывшей хрущевской резиденции. Наша маленькая компания журналистов разместилась в холле, напротив дверей в зал. Знакомый чиновник дал посмотреть документы, которые он

нес на правку. С первых строк поняли, что обсуждают лидеры трех республик...

Впрочем, среди нас явно был тот, кто знал больше остальных. Московский коллега Реваз Горишвили был командирован в Минск с «Лифаксом», дорогим и самым современным на ту пору прибором, который позволял передавать фотонегативы по телефонному кабелю.

На подписание документа, который «похоронил» СССР, нас пригласили. Я оказался единственным человеком

в зале с фотоаппаратом в руках. Хотя тогда я об этом не думал. Хотелось сделать удачный кадр, и я его сделал. Снимок потом опубликовали все ведущие советские издания, многие зарубежные газеты и журналы.

Помню, Ельцин после переговоров вышел в холл очень довольный. Одной рукой в объятьях заграбастал Кравчука, другой – Шушкевича. Так их и снял. Композиция получилась символическая: мощная Россия в центре, между Украиной и Беларусью.

Осознание того, что я присутствовал при судьбоносном событии и сквозь объектив смотрел на крутой исторический перекресток, пришло потом.

– Как другие государственные лидеры себя вели?

– Во время перекура на крыльцо вышел Вячеслав Кебич и спросил меня: «Летят?» Я уточнил, кто летит. Он не ответил, просто махнул рукой. Участники встречи, оказывается, опасались, что прибедет группа захвата. Торопились, нервничали. Но Михаил Горбачев ничего не предпринял. Процесс пошел...

ЗАЯВЛЕНИЕ глав государств Республики Беларусь, РСФСР, Украины

Мы, руководители Республики Беларусь, РСФСР, Украины - отмечая, что переговоры о подготовке нового Союзного Договора зашли в тупик, объективный процесс выхода республик из состава Союза ССР и образования независимых государств стала реальным фактом - констатируя, что недалёковидная политика центра привела к глубокому экономическому и политическому кризису, к развалу производства, катастрофическому падению жизненного уровня практически всех слоев общества;

- принимая во внимание возрастание социальной напряженности во многих регионах бывшего Союза ССР, что привело к межнациональным конфликтам с многочисленными человеческими жертвами;

- осознавая ответственность перед своими народами и мировым сообществом и назревшую потребность в практическом осуществлении политических и экономических реформ заявляем об образовании Содружества Независимых Государств, о чем сторонами 8 декабря 1991 года подписано Соглашение.

Содружество Независимых Государств в составе Республики Беларусь, РСФСР, Украины является открытым для присоединения всех государств - членом Союза ССР, а также для иных государств, разделяющих цели и принципы настоящего Соглашения.

Государства - члены Содружества намерены проводить курс на укрепление международного мира и безопасности. Они гарантируют выполнение международных обязательств, вытекающих для них из договоров и соглашений бывшего Союза ССР, обеспечивают единый контроль за ядерным оружием и его нераспространение.

Председатель Верховного
Совета Республики
Беларусь

Президент РСФСР

Президент Украины

С. Шушкевич

В. Ельцин

Л. Кравчук

8 декабря 1991 г.
г. Минск

ДОСЬЕ «СВ»

Юрий ИВАНОВ родился в 1939 г. в Симферополе. Фотографировать начал с десяти лет. Работал в газетах «Знамя юности», «Советская Белоруссия», «Культура», агентствах АПН и БЕЛТА. Специалист по связям с общественностью Белгосуниверситета культуры и искусств. В 1987 г. вошел в число ста лучших фотографов мира.

